Nemes Tihamér OITV 2017
Harmadik forduló: 7-8. osztályosok
Alkalmazás kategória

Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 1 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 1 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Alapbeállítások: ahol a feladat szövege nem mond mást, ott a lapméret A4, a margók egységesen 2,5 cm-esek, a betűméret 12 pontos, a betűtípus Garamond. A fájlnév kiegészítők szoftverfüggőek lehetnek, az adott szoftverben alapértelmezettet kell használni!

1. feladat: Palaolaj logó (30 pont)

Készül egy kiadvány, amelyben a palaolajjal kapcsolatos tudnivalókat gyűjtik össze. A borítón meg szeretnének jeleníteni egy logót, amelyet Neked kell elkészítened (palaolajlogo.png) a mellékelt minta (palaolajlogo_minta.png) alapján. A mintán zajt helyeztünk el, a felhasználható színeket a színezett téglalapok jelzik.

A kép mérete 500x400-as legyen úgy, hogy a logó töltse ki a teljes területét, semelyik oldalon se maradjon fehér sáv! 
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Értékelés

A.
Elkészítette a tartályt (téglalap, mindkét oldalán ellipszis, vagy lekerekített téglalap); a megadott szürke színnel kitöltve
3+1 pont

B.
A tartály tetején elhelyezte a T alakú nyílást; középre igazította; a megadott szürke színt használta



2+1+1 pont

C.
Elhelyezte a PALAOLAJ szöveget fehér színnel a tartályon; a tartály közepére igazította vízszintesen; és függőlegesen
2+1+1 pont

D.
A beöntő nyílás felett elhelyezte a csepp alakot; fekete színnel kitöltött
2+1 pont

E.
A tartály alatt elhelyezte a tartó szerkezetet (3 téglalap); fekete színnel; a tartó szerkezet szimmetrikus; a szerkezet nem ér hozzá a tartályhoz
2+1+1+1 pont

F.
A szerkezet alatt elhelyezett legalább 1 kereket (kitöltött kör); mind a 4-et elhelyezte a minta szerint



1+2 pont

G.
Elhelyezte a szürke ellipszist; a kerekek az ellipszist a minta szerint takarják
2+1 pont

H.
A kép a  megadott nevű; formátuma PNG; mérete 500x400-as; a logó kitölti a teljes területet 


1+1+1+1 pont
2. feladat: Palagáz (66 pont) 
Készítsd el Sudár István palagázról szóló írását tartalmazó dokumentumot (Palagáz.doc) a mintának megfelelően!

A dokumentumban a feketén kívül csak piros színű elemek vannak. A táblázatbeli számokat Courier New betűtípussal kell írni
Értékelés:

A. A főcím piros; legnagyobb betűméret; középen; vastag; jó térközzel
1+1+1+1+1 pont

B. Az első oldalon nincs élőfej; a 2-3. oldal élőfeje pontosan olyan, mint a főcím
1+2 pont

C. Az alcímek ugyanolyan méretűek, mint a főcím; piros; vastag; jó térközzel
1+1+1+1 pont

D. A normál szöveg középső betűméret; sorkizárt; jó térközzel; elválasztással
1+1+1+1 pont

E. Az első bekezdés vastagon szedett
1 pont

F. Az első oldalon van 2 kép; jó helyen; jó méretben; piros képszegéllyel; középre igazított képaláírással; dőlt aláírás

2*(1+2+1+1+1+1 pont)

G. Az első oldalon van lábjegyzet; a mintának megfelelő
1+1 pont

H. A második oldalon van kép; jó helyen, jó méretben, piros képszegéllyel; a szöveg hozzá jól igazított



1+1+1+1+1 pont

I. A második oldalon van felsorolás; jó behúzással; jó felsorolás jellel, piros színű
1+2+2 pont

J. A harmadik oldalon van táblázat; középre igazított, szegéllyel, a mintának megfelelően; a celláiban jó a térköz

1+1+1+2 pont
K. A táblázat címsora középre igazított; vastag; összevont cellában van; a második sor cellái jól tagoltak; középre igazítottak
1+1+1+1+1 pont

L. A számok mindenhol tizedesvesszőhöz igazítva; a cellahatártól jó távolságra; Courier New betűtípusúak

2+1+1 pont

M. Az élőlábban minden oldalon van oldalszám; középen; piros; jó szegéllyel
1+1+2 pont

N. Van oldalszegély; a mintának megfelelő
1+1 pont

O. A dokumentum a mintának megfelelően 3 oldalas
3*1 pont

3. feladat: Szénhidrogén kutatás (84 pont)

Készítsd el a Magyar Tudomány 176. évfolyam – 2015/11. számban megjelent tudományos cikket tartalmazó dokumentumot (Kutatás.doc) a mintának megfelelően!

A címsorok Cambria betűtípusúak legyenek! A címsorok, szegélyek, élőfej, élőláb mindenhol sötétkék legyen!

Értékelés:

A. A főcím legnagyobb méretű; Cambria; sötétkék; középen; vastag; jó térközzel
1+1+1+1+1+1 pont

B. Az alcímek következő betűméretűek; Cambria; sötétkék; vastag; jó térközzel
1+1+1+1+1 pont

C. A normál szöveg behúzással; Garamond; sorkizárt; jó térközzel; elválasztással
1+1+1+1+1 pont

D. Minden oldalon van élőláb oldalszámmal; a mintának megfelelő
1+1 pont

E. Az első oldalon nincs élőfej; a páros oldalakon balra igazított; jó aláhúzással; a páratlan oldalakon jobbra igazított; jó aláhúzással
1+1+1+1+1 pont

F. Az első oldalon van lábjegyzet; jó formátumú
1+1 pont

G. Az első oldalon a szerzők kétoszlopos elrendezésben; azon belül középre igazítva; a mintának megfelelő térközökkel; jó formátumú e-mail címekkel
1+1+1+1 pont

H. Az első oldalon van számozott felsorolás; a mintának megfelelő
1+2 pont

I. A második oldalon van kép; jó helyen; képaláírással; jó szegéllyel; dőlt szöveg
1+1+1+1+1 pont
J. A második oldalon van táblázat jó tartalommal; jó szerkezetben; jó függőleges igazítással; jó térközökkel

1+2+1+1+1 pont

K. Van többszintű számozott felsorolás; második szintjén betűkkel; nincs közöttük térköz
2+1+1 pont

L. A harmadik oldalon van kép; középre igazítva; jó méretben; középre igazított képaláírással; dőlt betűs aláírás

1+1+1+1+1 pont

M. A negyedik oldalon van táblázat, jó tartalommal; jó szegélyezéssel; jó térközökkel
1+1+1+1 pont

N. címsora vastag, függőlegesen középen; vízszintesen középen
1+1+1 pont

O. A m3 jó benne; a számok tizedesvesszőhöz igazítottak; jó helyen az igazítás
1+1+1 pont

P. Az 5. oldalon van két kép; jó méretben; táblázatos elrendezésben; jó szegélyekkel; középre igazított képaláírással; dőlten; a képek cellán belül alulra igazítottak
1+1+1+1+1+1+1 pont
Q. Az utolsó oldalon van kép; középre igazítva; dőlt képaláírással
1+1+1 pont

R. Az 5. oldalon a táblázat ki van töltve; szegélyek a megfelelő helyen; nyilak jók, függőleges írás jó


2+2+4*1+4
(az utolsó 4 pontból 2 adható, ha van legalább 2 jó írásirány)

4. feladat: Palaolaj-vetélkedő (120 pont)

Egy vetélkedőn 20 kérdés szerepelt, mindegyikre minél hamarabb, de legfeljebb 4 percen belül kellett választ adni. Minden kérdéshez kapcsolódott egy-egy bónusz feladat, amelynek megoldásával a csapat szabad döntése alapján próbálkozhatott. Az induló 10 csapat eredményét a mellékelt nyers.xlsx nevű munkafüzetben találod. Amennyiben egy adott csapat a 4 perces határidőn belül helyesen oldotta meg az adott feladatot, akkor a cella a megoldás másodpercekben számított idejét tartalmazza. Ha a csapatnak 4 percen belül nem sikerült helyesen megoldania a feladatot, akkor a cellába egy „-”-jel került. Ha megszerezték a kapcsolódó bónuszt, akkor a cellatartalom egy „B”-betűvel kezdődik.
 Készítsd el a nyers.xlsx alapján a következő feladatokban szereplő elvárásoknak megfelelően a Palaolaj.xlsx nevű munkafüzetet, és válaszolj a feltett kérdésekre!

Ha a feladat szövege mást nem említ, a megoldásodnak minden esetben olyannak kell lennie, hogy ha bármelyik kiindulási adat megváltozna, akkor az eredmények is automatikusan kövessék ezeket a változásokat! Ha a feladat egy számítást egy tartomány összes cellájára elvár, akkor csak a másolható (tehát a tartomány egy cellájában megadott, és az összes többi cellára lemásolt) képletért kaphatod meg a maximális pontszámot!
A formátumot mindenütt a minta alapján állítsd be! Figyelmesen dolgozz, mert a későbbi, számítási feladatok megoldhatósága függhet attól, hogy megfelelően állítod-e be az egyes cellákat! A minták nem (feltétlenül) a helyes eredmények felhasználásával készültek, de általánosan jellemző, hogy az oszlopok mindenütt a szükséges szélességűek, a rovatfej (fejléc) félkövér, szükség esetén több soros, tartalma a cella közepére igazodik, és görgetéskor is látszik. Az egyedi formázási elvárások mindig az adott részfeladatban szerepelnek.

A. Hozd létre a Palaolaj.xlsx nevű munkafüzetet, és abban a Vetélkedő munkalapot a minta alapján! Érd el, hogy görgetéskor a csapatnevek és a feladatsorszámok mindig láthatóak legyenek!

B. A vetélkedő folyamán váltakozva kellett elméleti (páratlan sorszámú) és gyakorlati (páros sorszámú) feladatokat megoldani. Érd el, hogy a táblázatban szereplő eredmények automatikusan a mintának megfelelő, alábbi formában jelenjenek meg:

· Minden elméleti feladat cellája kapjon halványkék kitöltést!

· Minden olyan esetben, amikor a csapat megszerezte a bónuszt, a cellatartalom dőlt, félkövér karakterekkel jelenjen meg!

· Minden olyan csapat összes eredménye piros színnel jelenjen meg, amely az összes feladatot (bónusztól függetlenül) sikeresen megoldotta!

C. A teljesítményt a feladatok megoldási idejétől függően pontozzák (a határeseteket mindig a csapatok számára kedvezőbb módon bírálják el).

· Elméleti feladatoknál:

· 1 percen belüli
 helyes megoldás esetén a csapat 10 pontot kap az adott feladatra,

· 2 percen belül 8 pont jár,

· 3 percen belül 6 pont jár,

· 4 percen belül 5 pont jár,

· sikertelen megoldás esetén nem jár pont.

· Gyakorlati feladatoknál:

· 1 percen belüli helyes megoldás esetén a csapat 7 pontot kap az adott feladatra,

· 2 percen belül 5 pont jár,

· 3 percen belül 4 pont jár,

· 4 percen belül 3 pont jár,

· sikertelen megoldás esetén nem jár pont.

· Bónusz feladatoknál (az előbbiek alapján kiszámított ponton felül):

· Helyes megoldás esetén a csapat 1 pontot kap,

· hibás vagy hiányzó megoldás esetén nem jár pont.

Készítsd el a mintának megfelelő helyen és formában a verseny értékelőtáblázatát, amelyből kiolvasható, hogy melyik csapat hány pontot szerzett az egyes feladatokkal, és milyen összesített eredmény született!

D. Válaszolj az alábbi feladatokra a mintáról leolvasható helyen és formában!

· Melyik csapat szerezte a legtöbb pontot a vetélkedőn, és mennyi volt ez? Ha több ilyen is volt, akkor a csapat neve helyett a „Holtverseny volt” szöveg jelenjen meg!

· Melyik csapat tudta a legkevesebb feladatot megoldani? Ha több ilyen is volt, akkor a csapat neve helyett a „Holtverseny volt” szöveg jelenjen meg!

Értékelés:
A.


9 pont
Van Palaolaj nevű munkafüzet, benne Vetélkedő munkalap.
1 pont
Az 1. sor tartalma rendben, A1 és V1 is,
1 pont
az 1. sor formátuma rendben (karakterszín, kitöltés, igazítás).
1 pont
Az 1. oszlop szélessége rendben,
1 pont
csapatnevek formátuma rendben,
1 pont
az adatterület formátuma (igazítás) mindenütt rendben.
1 pont
Egyik vastag fekete szegély rendben,
1 pont
a teljes szegélyezés rendben.
1 pont
Ablaktábla rögzítése rendben.
1 pont

B1.


9 pont
A feltételes formázás képlete egy csapat egy feladatánál 

figyel az elméleti és a gyakorlati feladatok elkülönítésére,
1 pont
helyesen figyel az elkülönítésre (pl. az oszlop sorszámának paritása),
1 pont
a feltétel az adott cellára helyes.
1 pont
A feltételes formázást a teljes B2:U11 tartományra alkalmazta.
1 pont
A feltétel a csapat teljes sorára helyes,
1 pont
a feltétel erre a feladatra az összes csapatra helyes.
1 pont
A feltétel az összes csapat teljes sorára helyes.
2 pont
A formátum rendben.
1 pont

B2.


9 pont
A feltételes formázás képlete egy csapat egy feladatánál 

figyel a bónusz feladat teljesítésére,
1 pont
helyesen figyel a bónusz feladat teljesítésére (pl. a kezdőkarakter vizsgálatával),
1 pont
a feltétel az adott cellára helyes.
1 pont
A feltételes formázást a teljes B2:U11 tartományra alkalmazta.
1 pont
A feltétel a csapat teljes sorára helyes,
1 pont
a feltétel erre a feladatra az összes csapatra helyes.
1 pont
A feltétel az összes csapat teljes sorára helyes.
2 pont
A formátum rendben.
1 pont

B3.


6 pont
A feltételes formázás képlete egy csapat egy feladatánál 

figyel az adott feladat teljesítésére,
1 pont
helyesen figyel a feladat teljesítésére (pl. a „-”-karakter meglétének vizsgálatával).
1 pont
Figyel az adott csapat sorában az összes feladat teljesítésére,
1 pont
helyesen figyel a sorban az összes feladat teljesítésére 

(pl. a „-”-karakter előfordulási számának vizsgálatával).
1 pont
Tekintettel van a „-” és a „B-” esetre is.
1 pont
A feltétel az adott cellára helyes.
1 pont

B4.


7 pont
A feltételes formázást a teljes B2:U11 tartományra alkalmazta.
1 pont
A feltétel a csapat teljes sorára helyes,
2 pont
a feltétel az adott feladat esetén az összes csapatra helyes.
1 pont
A feltétel az összes csapat teljes sorára helyes.
2 pont
A formátum rendben.
1 pont

B5.


3 pont
A teljes adatterületen a feltételes formázás mindhárom feltételére helyesen figyel,
1 pont
mindhárom feltétel a többitől függetlenül helyesen működik (pl. J9 vagy J16).
2 pont

C1.


5 pont
Létezik a Pontszámok táblázata, a minta szerinti helyen és formában.
1 pont
Segédtáblázat létrehozása a normál pontszám meghatározásához
helyes felépítése, pl. oszlopok elmélet/gyakorlat
1 pont
sorok 1/2/3/4 perc,
1 pont
értékek rendben.
1 pont
Figyel arra, hogy egy adott csapat egy adott feladatának pontszáma (pl. B14)

két részből tevődik össze: bónusz pont és normál pont.
1 pont

C2.


6 pont
Bónusz pont meghatározása: a feltétel figyel arra, hogy van-e bónusz pont,
1 pont
tartalmilag jó feltétel (pl. „B” kezdőbetű),
1 pont
a feltétel helyes megfogalmazása.
1 pont
Teljesül: a bónusz miatt 1 pont növelés,
1 pont
nem teljesül: változatlan pont.
1 pont
Bónusz pont megállapítása helyes.
1 pont
C3.


3 pont
Normál pont kiolvasása a segédtáblázatból:
a feltétel figyel arra, hogy ”-”-jel van-e a karaktersorozat végén,
1 pont
tartalmilag jó feltétel (”-”-ra és ”B-”-ra is figyel),
1 pont
a feltétel helyes megfogalmazása (pl. jobb(B2)=”-”).
1 pont
C4.


7 pont
Teljesül: normál eredmény 0 pont,
1 pont
nem teljesül: a normál pont a mp-ben megadott időtartamtól függ.
A feltétel figyel arra, hogy a cellatartalom numerikus érték-e vagy szöveg,
1 pont
tartalmilag jó feltétel,
1 pont
a feltétel helyes megfogalmazása (pl. szám(B2)),
1 pont
teljesül: mp-érték megvan,
1 pont
nem teljesül: „B” kihagyása a szövegből,
1 pont
ezután a mp-érték meghatározása rendben.
1 pont
C5.


3 pont
Másodperc-érték alapján a perc számítása: osztás 60-nal, 
1 pont
eredményből 1-4 közötti egész szám meghatározása,
1 pont
határesetek vizsgálata.
1 pont
C6.


9 pont
Eldöntés a feladattípus meghatározására, a feltétel figyel arra, 

hogy az adott feladat elméleti-e vagy gyakorlati,
1 pont
tartalmilag jó feltétel (pl. a cella melyik oszlopban van),
1 pont
helyesen figyel az elkülönítésre (pl. az oszlop sorszámának paritása alapján).
1 pont
Elméleti feladatra helyes eredményt ad (a segédtáblázat 1. sorában keresünk),
1 pont
gyakorlati feladatra helyes eredményt ad (a segédtáblázat 2. sorában keresünk),
1 pont
minden esetben helyesen működik.
1 pont
Keresés a segédtáblázatban: jó táblázatban,
1 pont
jó sorban keresünk,
1 pont
jó oszlopban keresünk.
1 pont
C7.


9 pont
A végső pontszám kiszámítása a bónusz pontból és a normál pontból:
helyesen adja össze ezt a kettőt,
1 pont
helyes formátumot használ.
1 pont
Az adott cellában (pl. B14) elkészített képlet hivatkozásai rendben, másolható,
1 pont
és le is másolta az összes csapat összes feladatára.
1 pont
A képlet az adott csapat esetén minden feladatra helyesen működik,
1 pont
a képlet az adott feladat esetén minden csapatra helyesen működik,
1 pont
a képlet minden csapat minden feladatára helyesen működik.
1 pont
Összesítés oszlop van,
1 pont
eredmény és formátuma rendben.
1 pont

D1.


9 pont
A 26. sorban van képlet a megoldáshoz.
1 pont
A maximális pontszám meghatározása helyes,
1 pont
a maximális pontszám előfordulási számának meghatározása helyes,
1 pont
az elágazás figyel az előfordulási számra,
1 pont
az elágazás feltétele az előfordulási szám alapján helyes.
1 pont
Ha a maximális pontszám egyszer fordult elő, akkor a sora meghatározása rendben,
1 pont
az ugyanennyiedik sorban lévő csapat nevének meghatározása rendben,
1 pont
a képlet a megtalált csapat nevét megjeleníti.
1 pont
Ha a maximális pontszám többször fordult elő, akkor a csapatnév helyett a

„Holtverseny volt” szöveg jelenik meg.
1 pont
D2.


5 pont
A cellán belül, a szöveghez fűzve, mindkét esetben megjelenik 

egy elválasztó vessző + egy szóköz,
1 pont
a maximális pontszám,
1 pont
majd egy szóköz + a „ponttal” szöveg.
1 pont
A képlet minden esetben helyes eredményt szolgáltat,
1 pont
cellaegyesítés, igazítás rendben.
1 pont

D3.


7 pont
A 27. sorban van képlet a megoldáshoz.
1 pont
Elsőként egy segédtáblában (pl. AD2:AD11-ben) csapatonként megállapítjuk, 

hogy az adott csapat hány feladatot nem oldott meg.
A meg nem oldott feladat jellemzője a ”-” vagy a ”B-” tartalom,

ezek előfordulásának összege lesz a meg nem oldott feladatok száma.
1 pont
Egy csapatra vonatkozóan a ”-” előfordulások száma rendben,
1 pont
ugyanerre a csapatra vonatkozóan a ”B-” előfordulások száma rendben,
1 pont
erre a csapatra vonatkozóan a meg nem oldott feladatok száma rendben.
1 pont
Az alkalmazott képletben a hivatkozások rendben, másolható,
1 pont
le is másolta, a meg nem oldott feladatok száma az összes csapatra rendben.
1 pont

D4.


8 pont
A csapatonként meg nem oldott feladatok maximális számának meghatározása helyes,
1 pont
a maximális feladatszám előfordulási számának meghatározása helyes,
1 pont
az elágazás figyel az előfordulási számra,
1 pont
az elágazás feltétele az előfordulási szám alapján helyes.
1 pont
Ha a maximális feladatszám egyszer fordult elő, akkor a 

segédtáblázatbeli sora meghatározása rendben,
1 pont
a csapatok táblázatának ugyanennyiedik sorában lévő csapat nevének 

meghatározása rendben.
1 pont
A képlet a megtalált csapat nevét megjeleníti.
1 pont
Ha a maximális pontszám többször fordult elő, akkor a csapatnév helyett a

„Holtverseny volt” szöveg jelenik meg.
1 pont 

D5.


6 pont
A megoldott feladatok száma a meg nem oldott feladatok száma alapján rendben.
1 pont
A cellán belül, a szöveghez fűzve, mindkét esetben megjelenik 

egy elválasztó vessző + egy szóköz,
1 pont
a megoldott feladatok száma,
1 pont
majd egy szóköz + a „megoldott feladat” szöveg.
1 pont
A képlet minden esetben helyes eredményt szolgáltat,
1 pont
cellaegyesítés, igazítás rendben.
1 pont
Elérhető összpontszám: 300 pont + 100 pont a 2. fordulóból
















� Néhány példa:	a Szabad Gyökök a 3. feladatot nem tudta megoldani, és a bónusz feladattal nem próbálkozott,�a Palagáz csapat sem tudta megoldani a 3. feladatot, de a bónusz feladatot teljesítette,�a Pirolízis a 3. feladatot 165 mp alatt megoldotta, de a bónusz feladattal nem próbálkozott,�a Katalizátor a 3. feladatot 172 mp alatt megoldotta, és a bónusz feladatot is teljesítette.


� Tehát itt pl. a pontosan 1 perces megoldás is ide tartozik
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